

# 凸显办学优势 彰显红医精神

## ——赣南医学院聚力高质量办学培养高素质人才纪实

□记者王怡岚 文/图

近日,赣南医学院迎来了2020级的新生。来自全国28个省(市、自治区)的3100余名新生,将在这里结识同窗伙伴、贴近红土赣南、传承红医精神,开启他们人生崭新阶段。

作为一所医学学科为主,立足赣南老区的高等医学院校,赣南医学院在79年的办学历程中,不断创新办学思路,调整和优化专业设置,提升科研水平,提高医疗卫生服务能力,为江西尤其是赣南等原中央苏区的医学教育和经济社会发展贡献力量。

### 科研大突破 为学校发展注入不竭动力

对于任何一所高等院校来说,科研水平和科研力量都是支撑学校发展的重要“家底”,是推动学校发展的内生动力。让赣南医学院科研处处长范小娜欣喜的是,这几年,赣南医学院的“家底”越来越厚。

“今年上半年,学校就获科技成果奖11项,其中2019年度江西省创新争先奖1项、省科学技术奖8项,参与校外项目获奖3项;申请专利22项,39项授权集中获批。学校和附属医院共获省科技厅自然科学基金项目40项。”范小娜说,“如果只算省级科技成果奖的数量,近3年间学校共斩获19个,远超此前数十年间获得科技成果奖数量的总和。”

科研成果缘何在近几年“井喷”?在范小娜看来,与学校加大引才力度、提高科研投入、鼓励科研行为的积极举措密不可分。“2017年以来,学校在鼓励科研上下大功夫、用大魄力。我们先后引进了100多位博士,极大充实了科研力量;整合建立起学校科研中心,完善相关设施设备,每年投入1000万元以上用于支持科研,为科研出成果创造最佳平台。”范小娜说。

舞台搭起来,好“节目”纷纷亮相。范小娜告诉记者:“近年来,学校的科研氛围空前浓厚。2018年我们申报的8项科研成果有4项获评省级科技成果奖,极大地鼓舞了学校的科研士气。2019年,学校参与科技成果奖申报的课题达29个,最终9个奖项落地,创造了省级科



学生在学校红色卫生史博物馆接受教育。

技成果奖数量居全省第二的好成绩。”

成果转化才是科研的最终目的,是学校以科研服务地方卫生健康事业的题中之意。近年来,赣南医学院以附属医院为前沿阵地,不断推动技术成果的转化,让更多更加先进的诊疗技术在附属医院实现落地,直接造福赣南患者。

2015年,学院赣南油茶产业研究中心获江西省“2011协同创新中心”认证,2019年成功立项省发改委“油茶医药保健及功能产品开发”工程研究中心。经过多年的积累,该中心累计获得国家级项目31项,省部级项目47项,省自然科学基金8项,各类专利29项。更为可贵的,学校与章贡高新区合作共建赣南医学院科技成果转化研究院,并于去年11月入驻青峰药谷,12个产品已经实现产业化生产,极大地提高了油茶的综合利用率,延伸油茶产业链,也成为学校通过自身科研力量服务地方经济社会发展的亮眼成就。

### 教学创特色 培养德技双馨的卫健人才

从1941年江西省立赣县高级助产职业学校创立,到1988年升格为本科

院校并更名为赣南医学院;从2010年获硕士学位授予立项建设单位,到2017年荣获江西省一流学科建设单位,赣南医学院在79年的发展历程中,形成了以医学学科为主,理学、工学等学科协调发展的教学体系,拥有30个本科专业、7个硕士学位授权点,12500多名全日制学生在这里接受教育。

近年来,赣南医学院围绕人才强校、质量提升、学科建设、科技创新、校园环境改善“五大工程”发力,不断推进学科建设,构建科学课程体系,提升师资水平,加强创新创业教育,完善各项管理体制,取得了一批标志性的成果:2019年,学校引进高层次人才数量创新高,学校现有人才考取博士52人,比去年翻了两番;在校执业医师资格考试通过率连续14年高出全国平均水平,2020届毕业生考取研究生比例在全省名列前茅。同时,学校支持学生参与各类学术、专业技能、体育、英语竞赛,帮助学生全面发展。

教书育人,盼学子德技双馨。一直以来,赣南医学院在教育理念上始终秉承以德为先,注重思政教育,传承红医精神。

6月10日,赣南医学院党委书记李恭进为学校师生讲授了一堂以“抗疫是部教科书,需要时常去阅读”为主题的战疫思政课,回顾疫情历史,传递战疫力量,更激励青年学子以抗疫一线医护人员为榜样,爱国爱党,不负韶华奋发向上。9月17日,学校党委副书记、校长刘潜为2020级新生上了第一堂思政课,以“知大势、明校史、爱赣医”为主题,让新生了解自己所处的是什么样的时代,什么样的学校,未来将从事怎样的工作,深深震撼了学生们的心灵。

如果说上好思政课是学校近年来加强德育的重要抓手,那么传承红医精神,则是学校数十年长期坚持、一届届学子共同领悟的文化之魂、精神内核。赣南医学院建设了国内首家关于中央苏区医疗卫生史的专题性博物馆——红色卫生史博物馆,展出各类苏区卫生史图片和文物展品1500余件,与红医学校、红医精神新时代文明实践中心一起,成为

赣南医学院传承与弘扬红医精神的重要阵地。

为更好传承和弘扬红医精神,赣南医学院还组织力量不断挖掘和研究红色卫生历史,加强“红色卫生文化研究资料库”建设,不断凝练红医精神内涵。同时,常态化开展红医精神教育实践活动,通过组织学生参观瑞金中央红军医院旧址等革命圣地,开展红色卫生资源调查、红医精神宣讲、红医后代访谈等,让红医精神真正渗透到学生的学习生活和职业生涯规划中去。

### 扎根红土地 为服务群众健康贡献力量

9月8日,赣医一附院的全体师生通过集中观看、线上观看等方式,全程观看了全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会直播。对于他们来说,抗疫英雄的事迹触发的是更深层次的共鸣,因为一些不惧牺牲、勇担重责的逆行者,就在他们的身边。

在这场严酷的疫情阻击战中,赣南医学院3个直属附属医院全力配合赣州市做好疫情防控工作,为赣南人民筑起牢固的生命健康防线。同时,先后6批次115名医护人员请缨逆行,奔赴湖北武汉、随州抗击疫情一线,彰显了赣南医护人员的职业风貌和担当精神。学校及第一附属医院还与湖北随县、广水两地签署战略合作协议,为当地留下了一支“不走的江西医疗队”。

生于赣南,长于红土,赣南医学院从红土地汲取养分,同样高度重视加强临床实践能力、服务地方医疗卫生事业。创办于1958年的第一附属医院由学校门诊部成长为赣南唯一的省直管三级甲等医院,2019年成功进入中国医院影响力百强排行榜,泌尿外科、耳鼻喉科、普外科、消化内科四个专业跻身全国各专业百强。临床医学学科利用区域资源优势,结合学科自身特点,构筑了覆盖赣粤闽湘的医疗服务体系;面向全市县级基层医疗单位,学校及附属医院常态化派出专家团队开展义诊活动,积极搭建危重症救治网络、直升机急救系统,建立远程会诊救援、双向互助转诊机制,真正惠及百姓健康。

在满足最基层群众的医疗卫生需求方面,长期以来,赣南医学院在人才培养方面,注重面向基层培养“学得实、下得去、留得住、用得上、干得好”的应用型医学专业人才。2015年7月,学校首届定向免费教育五年制医学生277人全部到协议单位报到,履约率和入编率均为100%,并产生定向医学生免费培养联动效应。据不完全统计,学校73.02%的校友在二级及以下的基层医疗卫生单位工作,扎根基层医院、农村卫生院等,为基层医疗事业做出了卓越贡献。

“医学类学校就应该这样,多培养能扎根基层、技术扎实、医德高尚的好学生、好医生。”这是宁都县肖田乡村民夸奖扎根卫生院的赣南医学院毕业生杨鹏的话,也是对学校人才培养成果的最好诠释。



## 赣州一中思政研学成热潮

本报讯(刘玲芳 姚思情 记者曹友春)秋季开学以来,赣州一中积极开展思政教学,引领学生扣好人生第一粒扣子。学校还向全体思政课教师赠送了《习近平谈治国理政》《中国制度面对面》等著作,要求思政课教师勤于阅读马克思主义经典原著,不断提升理论水平,特色鲜明地讲好思政课。

为检验阶段性学习成果,赣州一中还特别组织了一场专业考试,考试为闭卷模式,全体思政课教师需上交手机和相关学习资料。为保证试卷编制的理论性与科学性,学校特别邀请了该校正高级省特级教师夏玉西编制试卷。通过这次考试,思政课教师也愈加深刻地认识到思政课的重要性,纷纷表示要牢记为党育人、为国育才的历史使命,不断提高教书育人本领,努力让自己成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。考试结束后,全体思政课教师集中学习了习近平总书记系列重要讲话精神。

## 石城 55 名贫困生 获 22.3 万元助学金

本报讯(特约记者李方圆)“非常感谢各位社会爱心人士对我们贫困学子的慷慨资助,我一定好好学习,将来为社会贡献一份自己的力量。”近日,石城县贫困生廖艳华接过3000元助学金,激动地说道。当日,石城县慈善会举行省农商银行助学金暨永乐助学金发放仪式,共为55名贫困学生发放22.3万元助学金。

据了解,“永乐助学金”是石城籍乡贤、福州汇隆鞋材有限公司董事长陈昌幸以其父亲陈永乐名义捐资设立的留本捐息冠名基金。该基金自2006年设立以来,先后资助贫困学子千余名,捐助资金上百万元。此次资助活动惠及该县贫困学生家庭,其中贫困大学生每人可获得助学金2000元至3000元,贫困高中生每人可获得助学金1000元,贫困初中生每人可获得助学金500元。

培训综合楼装饰一新、别具风格,绿化带绿树成荫、花草茂盛,红军广场充满红色元素……初秋时节,记者走进瑞金经开区红源记忆教育培训基地,一股浓郁的红色气息迎面而来。

红源记忆教育培训基地坐落于瑞金经开区金龙大道西侧,是一家集革命传统教育、爱国主义教育和青少年拓展培训等功能于一体的教育培训基地。因其设施完善、功能完备且颇具特色而受到广大学员和旅游参观人员的喜爱,前来参加培训体验的游客络绎不绝。

然而,几年前,这里还是另外一番景象。3年前,这里还是一家倒闭的食品加工厂,厂区内有一栋简陋的办公楼和几栋破旧的车间。因为常年人迹罕至,厂区内杂草丛生、脏乱不堪。当时,该市为了发展红色旅游,推出系列红色旅游扶持政策,加大招商引资力度。红源记忆培训基地投资人被该市日渐火热的红色旅游和红色教育培训产业所吸引,便买下了这座旧厂房,用于发展红色教育培训。

按照规划,该项目总投资1.66亿,占地56.27亩,项目分两期推进,一期工程建筑面积1万平方米,二期工程建筑面积约2万平方米。为了让基地富有特色,投资方邀请专家反复调研论证,聘请专业人员设计和施工。很快,一期工程建成并投入使用,一座破旧厂房实现了华丽蜕变,变成了充满苏区红色历史文化元素的花园式、多功能、立体型红色教育培训基地。

为把红色教育培训办出特色、办出影响力,该基地坚持红色办学原则,深耕瑞金的红色历史,并针对不同受众群体的特点和需求,开辟了专题教学、现场教学、体验教学、互动教学、场景再现等多种教育培训形式,有力地提高了教育培训效果,吸引了全国各地学员前来参观学习,成为该市红色旅游的又一张闪亮名片。截至今年8月,该基地共接待各地红色培训学员1.7万余人次,接待中小学生学习2万余人次。

## 昔日旧厂房 今朝新「学堂」

□刘俊良 李德林 记者刘庆元



教师在干细胞临床转化中心做实验。

## 留守孩的“福英妈妈”

### ——记第三届“感动江西教育年度人物”提名奖获得者赖福英

□赖翠 记者陈少芬

对于“班主任”工作,很多人都说:这是一本反反复复“难念的经”。但龙南市临塘学校教师赖福英却将这本经念了36年,她说:“当班主任的这些年,收获更多的是欢乐、欣慰和自豪。”

9月初,赖福英获评第三届“感动江西教育年度人物”提名奖。时间往前推,她还是2019年全国优秀教师,2018年全市优秀班主任,2016年龙南县十佳教师。对赖福英来说,这些荣誉都不如山村学校留守孩子们口中的“福英妈妈”动听。

1985年,17岁的赖福英以代课教师身份进入教师队伍。1998年赖福英在临塘乡水口小学任教时,突遇连续大暴

雨造成的洪水,学校被急速上涨的河水吞噬,校门、操场、台阶全被河水浸泡。眼看河水就要进入教室,她第一时间跑到教室里,背起年龄最小的孩子,牵着他孩子,迅速向校门口撤离,两个、四个、六个……直到当时临塘乡乡长“提醒”:“赖老师,怎么没见你的孩子呢?”她顿时心头一阵冷汗:“我的孩子,他,他……还在房间里睡着。”她这才和乡长一起回到学校,把自己的孩子抱出。大水过后,校园被淤泥掩盖,一片狼藉,但她身边的孩子一个也没少。

1999年任教四年级时,她发现学生许桥扬课堂上面色不好,精神不振,放学后走路总有点歪斜。她立刻紧跟过去,

此时许桥扬已趴倒在地上,口吐白沫,四肢发抖,她急忙背起孩子直奔卫生院,并联系学校其它老师告知孩子家长。孩子的家长赶到后,紧握住她的手连声说:“谢谢赖老师,你就是孩子的再生父母,真心地谢谢你!”

为孩子们缝补一件件破旧的衣服,送最远的孩子回家,跟孩子们分享自己的食物……在担任班主任的岁月里,她用心温暖着每个孩子的心灵。每年开学时,她第一个报名要当低年级班主任,每天放学她坚持送孩子们到家:“跟孩子们在一起的时光是我最快乐的。”

近年来,山区学校里留守儿童越来越多。为了更好地关心关爱他们,2003

年至今,她动员自己爱人一起利用休息时间和假期无偿照顾这些孩子们,“不能让一个孩子没有妈妈的爱护,以后我就是你们的福英妈妈!”

17年来,赖福英夫妇共带养了30多名留守儿童和孤儿。他们中有的已经是社会有志青年,有的已经步入了大学校门,至今还有9名留守儿童和2名孤儿依然由夫妇俩带养。但走得再远,他们都不会忘记山村里的“福英妈妈”。



9月21日,章贡区第十六保育院的孩子们正在操场上做游戏。该保育院原属联发·雍榕华府小区幼儿园,今年3月联发集团响应号召,在市自然资源局、市住建局、市教育局、章贡区教体局等单位的指导下,顺利完成幼儿园移交,并于今年9月正式投用。 赖天然 陈萍 摄